

**EL SEÑOR**

**D. JOSE TAMARIT SORRIBES**

Falleció ayer a las dos de la madrugada

— A LOS 63 AÑOS DE EDAD —

FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

**R. I. P.**

Sus desconsolados esposa doña Antonia Pomer, hijos don José, don Enrique, doña Ana y doña Antonia y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy viernes, a las once, desde la casa mortuoria, Lauria, 4, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo y desde dicho punto será trasladado a Turis, en donde recibirá sepultura.

No se reparten esquelas      Se suplica no asistan coches

**AJUSTADORES**

PARA UN IMPORTANTE TALLER DE VALENCIA, se necesitan buenos ajustadores, los cuales serán bien retribuidos.

Dirigirse por escrito a D. Miguel Pérez Cababate, lista de Correos, dando las indicaciones siguientes: edad, taller en donde han prestado ó prestan sus servicios, jornal que cobran y salario a que aspiran.

Los candidatos pueden contar con la mayor discreción.

Las colocaciones serán para seguido y con porvenir.

**Sabañones ulcerados**

Con el Sabañónfugo núm. 2 se obtiene la curación por el camino más corto.

— De venta: En farmacias y droguerías —

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

TOS — CATARRÓS — RESFRIADOS

El pleito de Cataluña

**Después de un debate**

En dos sesiones ha sido despachada la interpelación acerca del Estatuto catalán. Por parte del Gobierno y de los demás elementos dinásticos se ha observado la triste incomprensión de siempre. El señor Dato, representante genuino de la vieja política, ha pronunciado un discurso anodino, en el que no apunta la más leve orientación. Un discurso de esos tan corriente en la política dinástica, en los cuales se han encadenado las palabras sin encerrar un solo pensamiento.

El conde de Romanones ha procurado, igualmente, rehuir la cuestión, mediante unas divagaciones en que a veces aparece un destello de esperanza, que se apaga pronto con palabras contradictorias. Así, todos los demás que pertenecen a los gremios gubernamentales. Incomprensión, insinceridad, farsa e ineptitud.

Una virtud ha tenido la presencia de los parlamentarios catalanes. Ha sido la de unir a quienes la víspera se lanzaban recíprocas cuchilladas. Los jefes de las lamentables mesnadas dinásticas han dado orden de formar el cuadro para defender al Gobierno. La crisis que debió ya estallar parece que se alivia, y ha comenzado la discusión de los presupuestos, más desdichados que los anteriores.

Tendrá el Gobierno algunos meses de vida? Serán aprobados esos presupuestos, que el país debiera rechazar afriadamente? ¿Se aplazará de nuevo la resolución del pleito de Cataluña?

Preguntas son éstas que resumen todo el porvenir de la actual situación y a las cuales deberán contestar los parlamentarios catalanes. Porque ellos son los principales árbitros en esta cuestión.

De Barcelona fueron a Madrid para plantear el pleito en última instancia y con requerimientos apremiantes. Han hallado en el Parlamento una franca hostilidad, agravada por ese apoyo que prometen prestar al Gobierno quienes horas antes intentaban derribarlo. El señor Cambó inició el debate en términos enérgicos. El debate ha terminado, y aquellos parlamentarios deciden, al parecer, continuar en el Congreso.

Esto ya parece una rectificación de conducta en quienes realizaron aquella retirada violenta. Lo parece además porque los ayuntamientos que acudieron al reciente plebiscito mostráronse dispuestos a que el asunto no fuera ya llevado a Madrid. ¿Cómo, pues, esos parlamentarios, oída la negativa a sus demandas, no abandonan las Cortes y regresan a Barcelona?

Difese que han optado por la obstrucción. Los hechos lo dirán. Tengan en cuenta que, dados los límites a que ha llegado el conflicto, lo que comenzó con caracteres de una acción seria y renovadora, puede caer pronto en el ridículo. Las consecuencias serán graves, pues no se puede excitar a toda una región con solemnes promesas y unos actos de energía gallarda para prenderle

varla luego por los cruces oscuros de un oportunismo sospechoso.

Piensen también que en el resto de España hay una gran fuerza de opinión que, si bien no está en absoluto conforme con el proyecto sancionado en Barcelona, apoyan sinceramente ese movimiento por su significación. Si hubiese flaquezas del ánimo ó, lo que es peor, sórdidas connivencias con los hombres de la vieja y corrompida política dinástica, todas aquellas fuerzas apartaríanse de esos sectores del alma catalana y obrarían francamente según sus propias condiciones. Eso haría también, sin duda, la mayor parte de los catalanes, al verse engañados. Por lo menos, ese sería el camino que seguirían las izquierdas de Cataluña.

Al punto a que ha llegado la situación política de España, no caben aplazamientos, benevolencias ni mucho menos acuerdos inconcebibles. El mal no tiene remedio y hay que acometerlo con firme voluntad y en lucha abierta y decidida.

**SAN MIGUEL DE LOS REYES**

**Para el Sr. Salillas**

Según nuestras noticias, ayer salió de Madrid el inspector de Prisiones don Rafael Salillas, con objeto de visitar el penal de San Miguel de los Reyes y practicar las oportunas investigaciones.

El sabio doctor y efeciente ex diputado a Cortes reúne toda suerte de garantías en el cargo que desempeña. Por eso flamos mucho en su inteligencia, rectitud y sinceridad.

Este viaje, sin duda ordenado por el Gobierno, demuestra que es cierto cuanto EL PUEBLO ha publicado relativo a la anomalía del régimen de aquel penal y a la justa protesta, siempre latente, de los reclusos. Esta visita viene a confirmar además nuestras informaciones acerca de la importancia de los sucesos ocurridos recientemente.

No necesita, desde luego, el señor Salillas personas que le asesoren sobre lo que ocurre en ese penal. Sin embargo, por si pueden servirle de guía, exponemos las quejas de los reclusos.

Hállanse, naturalmente, dolidos porque no se otorga el indulto prometido; pero esto para nada afecta al régimen del penal. Se quejan de que hace mucho tiempo no se les entrega alpagatas y otras prendas, que llevan destrozadas. La calidad de los alimentos es también objeto de frecuentes protestas, así como el excesivo precio de los que expende el Economato. Existe también el favoritismo, que es plaga de la nación, el cual frita a los postergados, a los despreciados y perseguidos. Para acabar de todo modo con el piden los presos que todos los cargos sean ejercidos por dependientes del Estado.

Esto aparte, sabemos que persisten los crueles castigos condenados por los modernos procedimientos de que es ilustre adalid el señor Salillas.

Aunque en ello interviene la autoridad judicial, bueno es que sepa también el Inspector que, según confesión de las autoridades, hay reclusos que presentan entusiasmos.

Queda también, por último, por averiguar, si alguien les prometió gestionar el indulto esperado y en qué forma lo hizo.

Estos y otros hechos demostrarán al señor Salillas, una vez debidamente esclarecidos, que en ese penal es necesaria una acción energicamente purificadora.

Hemos recibido dos remitidos firmados, uno de ellos, por don Ezequiel Díaz, ayudante de la prisión y otro, por don Pedro Valcárcel, don José López y don Juan Zaragoza, en representación de los empleados con cargo de oficial. De publicarlos, habrían de ser sometidos a un comentario. No hacemos lo primero, para evitar lo segundo; ya que los citados funcionarios, al coger la pluma, no han sabido, sin duda alguna, traducir su pensamiento, y se han producido en términos que por su propio bien nos abstengamos de examinarlos.

Los dos documentos son una revelación clarísima de que en el penal de San Miguel de los Reyes no reina el buen sentido.

**PARA EL PUEBLO DE PARÍS**

**El triunfo del ideal wilsoniano**

Para todo espíritu sinceramente pacifista que sienta el amor a la libertad y la pasión de la democracia, nada más grato que el examen de las últimas sesiones de la Conferencia de la Paz.

Poco antes de que ésta se reuniese, los ventos que soplaban eran más bien de guerra y de venganza que de paz y reconciliación. Los nacionalistas de los países victoriosos, embañados por el triunfo, mostraban sus apetitos y sus codicias de modo tan imprudente y cínico, que las democracias aliadas—sólo las democracias ganaron la guerra—arremetieron violentamente contra sus exaltados compatriotas, y saliendo en defensa de los principios por los que se batieron en las trincheras, manifestaron su voluntad de impedir a toda costa que la victoria de libertad y emancipación se trocara en una obra de opresión.

Pero estos patrióticos y humanitarios esfuerzos de las democracias aliadas habrían quedado dispersos y estériles sin la presencia en Francia de un hombre que llegó de tierras americanas. Wilson, con sus famosos catorce puntos, fué la bandera—bandera de combate por la paz—alrededor de la cual se agrupó en inmensa é imponente falange el mundo organizado del pensamiento y del trabajo y los partidos políticos radicales y socialistas de Francia, Inglaterra é Italia. Obreros intelectuales y manuales se aprestaron al asalto de la Bastilla del nacionalismo egoísta, provocador de luchas fratricidas. La lucha fué enconada.

La gran Prensa, cuyas concomitancias con los gobiernos y grupos financieros son harto notorias, trataron de desacreditar este movimiento idealista por todos los medios que hallaron, sin pararse en escrúpulos. El

caballo de batalla fué la Sociedad de las Naciones, y su ilustre campeón se vió violentamente atacado por una coalición de todos los reaccionarios. ¿Qué era eso de Sociedad de Naciones? Un pretexto puritano para impedir recoger los frutos de la victoria, decían unos. Una utopía de fatales consecuencias en el presente y en el porvenir, decían otros. La ideología wilsoniana, encontraba serias resistencias. El mismo Clemenceau, interpretando el sentir de una minoría francesa, formada por nacionalistas y reaccionarios, proclamó en la Cámara de los diputados, que él era partidario de un sistema de alianzas, en oposición a la Sociedad de Naciones.

Pero he aquí que de repente las ideas wilsonianas triunfan, ganan silenciosamente la conciencia de los soldados, y en su avasalladora marcha, arrojan cuantos obstáculos se oponían a su camino, y entran solemnemente en el ministerio de Negocios Extranjeros, para inspirar y dirigir la Conferencia de la Paz.

La Sociedad de Naciones no es ya una utopía, sino una realidad próxima: el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos; y la paz, una paz no de gobiernos, diplomáticos y militares, sino una paz de los pueblos.

La generosa ideología wilsoniana ha ahuyentado el fantasma de injusticia y opresión con que las fuerzas del pasado pretendían encadenar el porvenir.

Luís INCLAN.

**El monumento a los Aliados**

La Alcaldía ha dispuesto que los anteproyectos para el monumento a los aliados, sean entregados en el Palacio Municipal (junto a la Alameda), donde se verificará la exposición de todos ellos, pasado el 8 de Febrero próximo.

Las Memorias y plicas se entregarán en la secretaría del Ayuntamiento.

Se han recibido ya dos anteproyectos.

**Mitin obrero en la Unión Ferroviaria**

Hoy, a las 9:30 de la noche, se celebrará en la Unión Ferroviaria un importante mitin que afecta hondamente a la solidaridad obrera. Harán uso de la palabra, además de un representante de la Federación Local de Sociedades Obreras, el presidente de la Juventud de Unión Republicana Antonio Vélez, el letrado D. Pedro Vargas, nuestro compañero Marco Miranda y el diputado provincial D. Ricardo Samper.

Se ruega la asistencia de los obreros, los ferroviarios principalmente, por tratarse de un asunto de suma trascendencia y que interesa a toda la clase trabajadora

**ECOS**

**Lo que dice el Alcalde**

Al recibírnos ayer mañana el Alcalde señor Cuber nos dijo lo siguiente:

«Hemos recibido dos proyectos para el monumento a los aliados, y el anuncio de otros dos que serán enviados en breve.»

Como esos proyectos son muy pesados, he dado órdenes para que sean llevados directamente al Palacio Municipal, donde quedarán expuestos.

He recibido un oficio de los tranviarios, agradeciendo los buenos oficios de la Junta de Reformas Sociales y manifestando que no están dispuestos a someterse al tribunal arbitral.»

**El Cuerpo de Recaudadores**

Ayer se expidió al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«El personal recaudador contribuciones de Valencia siente intensa emoción de agradecimiento vuestro por su impecable obra creando el Cuerpo Recaudadores.—Por la Agrupación Provincial, Valenciana, Rafael Viñés.»

**Las subsistencias**

Como era de esperar, las disposiciones de la Alcaldía ordenando el cumplimiento de las tasas en los mercados, motivaron ayer más de un incidente entre vendedores y compradores. Los primeros defendían diciendo que las patatas, por ejemplo, no podían darlas a 20 céntimos el kilo porque a ellos les habían costado a mayor precio; en consecuencia optaban ó por esconderlas ó por exigir 15 céntimos más por kilo. Es decir, que ni siquiera se colocaron en un término de equidad, tolerable: el que no pagaba 35 céntimos por un kilo de patatas «buenas», se iba sin ellas. Otro tanto, aunque con diferencias notables en los precios, ocurrió con los huevos.

Hoy seguramente se acentuará la resistencia a vender a precios moderados, é inevitablemente sufrirá las consecuencias el consumidor. Hay, pues, que tomar medidas incluso para salir de patatas los mercados, sea como sea.

Los que trafican en verduras y hortalizas están jugando con fuego, porque aun reconociendo que no es posible exigir que den los géneros al precio de cuatro años atrás, es lo cierto que la implantación de las tasas sólo tiende a contener el alza exagerada en los precios, bien entendido que si se pide un poco más de lo tasado, el público lo paga sin chistar, por no meterse en discusiones y belenes con el acaparador, más ó menos encubierto. Esta es la verdad, y buena prueba de ello es que repetidas veces hemos visto susurrar este criterio a quienes, por su cargo y por la responsabilidad que de sus actos se derivaba, eran las llamados a adoptar medidas coercitivas.

**Conferencias y vida cultural del Ateneo Mercantil**

El Ateneo Mercantil se dispone a intensificar su vida cultural. Accediendo al afectuoso é insistente requerimiento del presidente de la comisión de conferencias y enseñanza, don José Albina Mompó, darán en breve sendas conferencias sobre asuntos económicos y culturales don Filiberto Villalobos, diputado a Cortes por Salamanca; don José Ortega Gasset, catedrático de la Universidad Central; don Gabriel Maura, don Melquíades Alvarez, don José Zulueta, don Antonio Flores de Lemus, etc.

Se van a inaugurar diversos cursos. El primero de «Educación cívica», estará a cargo del ilustrado catedrático de esta Universidad don Mariano Gómez, el cual terminará el curso con una conferencia acerca del régimen electoral proporcional y de los principales cambios de organización política y administrativa que se están realizando en Europa.

Se hacen gestiones para lograr que el culto catedrático señor Zumalacárregui dé otro curso sobre tributación mercantil é industrial y varias de transportes ferroviario y naviero.

Van a ampliarse las clases que actualmente se dan de Francés é Inglés, con las de Taquigrafía, Geografía Comercial, Contabilidad y Derecho Mercantil.

En la última junta general, a propuesta del presidente de la sociedad don Ricardo Serrano y por aclamación se aprobó el duplicar el presupuesto de la biblioteca. Este rasgo pone muy alto el nombre y la cultura del Ateneo Mercantil, y permitirá formar aquí una de las primeras bibliotecas de España en el orden económico, literario y artístico.

Para que se forme una idea aproximada de la intensa vida cultural del Ateneo, baste decir que en año y medio se han suscrito cinco mil papeletas de peticiones de obras en la sala de lectura. Hay que tener en cuenta, que la mitad únicamente de peticiones atienden a este fin por lo que puede evaluarse en ocho ó diez mil dichas peticiones.

La biblioteca del Ateneo es, sin duda, una de las mejores de España. Se reciben más de doscientos periódicos y revistas de todo el mundo, principalmente españoles, franceses, italianos, yáquis é hispano-americanos.

En el último bienio se han adquirido unos cuatrocientos volúmenes de carácter económico, literario y artístico.

Tanto como el número es interesante la calidad óptima de los autores: Gide, Schatz, Burton, Altalon, Armañe, Nitti, Jaurés, Bourguin, etc. en el orden económico, Anatole France, D'Annunzio, Carducci, Syllé-Prudhomme, Verlaine, etc., etc., en el literario.

El aumento consignado para biblioteca permitirá no sólo recibir todas las revistas de carácter económico y financiero que se publican en español, francés é italiano, sino también obras magistrales de doctrina é información referentes a transportes, tributación mercantil é industrial, aranceles, etc., se publican en el mundo civilizado.

Atendiendo a la heterogeneidad de elementos que constituyen el Ateneo Mercantil, era forzoso no desatender las justas peticiones de los entusiastas de las Bellas Artes y Artes Industriales.

A este efecto, el Ateneo se ha suscrito ya a unas 30 revistas artísticas y a unas 20 de Artes Industriales y se van a adquirir importantes obras referentes a cerámica, carpintería y carpintería, artísticas, modernas y a historia artística.

No por ello están desatendidas las secciones de Derecho, Ciencias sociales, políticas y administrativas, de las cuales abundan igualmente las revistas y diariamente se adquieren por compra las principales que se editan.

Nuestro aplauso al Ateneo Mercantil que tan alto pone el nombre de Valencia y la cultura de nuestras clases mercantiles é industriales.

**Por la libertad y la justicia**

**EL MITIN DEL DOMINGO**

Por acuerdo de la Juventud Radical Española de ésta, atendiendo órdenes del Directorio de la Federación Nacional de las Juventudes Radicales de España y de acuerdo con la Junta Municipal del Partido Radical de Valencia, Casa del Pueblo Radical y Grupo Obrero, se convoca a todos los hombres de buena voluntad a que concurran al mitin que, en el local de la Casa del Pueblo Radical, Conquista, 18 y 20, se verificará el próximo domingo, a las once de su mañana.

En el acto, organizado para hacer constar que no se toleran sin protesta los atropellos del poder público contra la libertad individual y colectiva, tomarán parte: por la Juventud Radical Española, Gaitélio Marqués y Ricardo Catalina; por el Grupo Obrero, los compañeros García y Alcázar; su presidente, don José Manánu Nogués, que ostentará también la representación de de-

**R. I. P.**

**Doña Gabriela Ortega Fera**

Viuda de Don Fernando Gómez García

Falleció en Sevilla el día 25 de Enero de 1919

— A LOS 56 AÑOS DE EDAD —

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad

La Junta Directiva de la PEÑA GALLINERO, en nombre de los socios y en el suyo propio,

Ruega a sus amigos asistan al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará mañana, 1.º de Febrero, a las once de la misma, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, por cuyo favor les quedará profundamente agradecida.

**RUMORES ALARMANTES**

Para el lunes próximo está señalada la vista de la causa instruida con motivo de la muerte del jefe de la estación del Norte don Mariano Ordax.

No creíamos que hubiese obstáculo alguno para que el señalamiento fuera cumplido; y aun diremos que seguimos pensando lo mismo.

Sin embargo, han hecho alguna impresión en nuestro ánimo los temores que reiteradamente nos expusieron ayer diversas comisiones de obreros, interesados por la suerte de aquel compañero procesado.

¿Es posible que se acuda a cualquier ardid de leguleyo para lograr esa temida suspensión?

No creemos que la Sala tenga motivos para semejante resolución. Trátase de cualesquiera otras causas de carácter distinto a la que nos ocupa, y permaneceríamos silenciosos.

El caso de Lluch es excepcional. No va, porque se trata de una revisión de un fallo absolutorio, sino por el estado de salud del procesado, hace tiempo afectado de una grave dolencia.

En estos casos es peor la incertidumbre que la seguridad de una condena. Lluch se vió absuelto por un jurado y conoce el señalamiento hecho para el lunes. Decidirse ahora que por cualquier causa—nunca justificada—debe continuar en la cárcel, es peor que condenarlo. Su salud ofrece serios peligros. ¿Hay alguien tan cruel que abrigue el propósito de verlo morir en la cárcel? Eso sería inhumano. Lo sería, claro está, la suspensión.

Todo esto circuló ayer entre los elementos obreros y produjo la natural excitación. Numerosas sociedades de trabajadores disponíase hasta a realizar actos públicos contra la supuesta suspensión y sólo desistieron ante reiterados y cariñosos consejos.

No se trata, como se ve, de ejercer coacción alguna, ya que a los tribunales se les deja en libertad para que condenen ó absuelvan. Se trata de un caso de noble generosidad en favor de un enfermo grave, a quien una impresión tan fuerte como la que habría de producirle la suspensión, puede arrebatarse la vida.

Nos abstengamos de exponer los fundamentos de estos temores, porque esperamos verlos desmentidos por los hechos.

**La vista de la causa de Lluch**

El caso de Lluch es excepcional. No va, porque se trata de una revisión de un fallo absolutorio, sino por el estado de salud del procesado, hace tiempo afectado de una grave dolencia.

En estos casos es peor la incertidumbre que la seguridad de una condena. Lluch se vió absuelto por un jurado y conoce el señalamiento hecho para el lunes. Decidirse ahora que por cualquier causa—nunca justificada—debe continuar en la cárcel, es peor que condenarlo. Su salud ofrece serios peligros. ¿Hay alguien tan cruel que abrigue el propósito de verlo morir en la cárcel? Eso sería inhumano. Lo sería, claro está, la suspensión.

Todo esto circuló ayer entre los elementos obreros y produjo la natural excitación. Numerosas sociedades de trabajadores disponíase hasta a realizar actos públicos contra la supuesta suspensión y sólo desistieron ante reiterados y cariñosos consejos.

No se trata, como se ve, de ejercer coacción alguna, ya que a los tribunales se les deja en libertad para que condenen ó absuelvan. Se trata de un caso de noble generosidad en favor de un enfermo grave, a quien una impresión tan fuerte como la que habría de producirle la suspensión, puede arrebatarse la vida.

Nos abstengamos de exponer los fundamentos de estos temores, porque esperamos verlos desmentidos por los hechos.

**DE ALCOY**

**Sigue la huelga.—Proposición del gobernador rechazada.—Entusiasmo entre los huelguistas.—Mitin**

Continúa en el mismo estado la huelga de obreros del ramo de manufactura en lana, siendo mucha la animación.

La tranquilidad es completa, no habiendo dado motivo a que intervenga la fuerza armada.

En las reuniones que han celebrado las autoridades civiles y militares con los patronos y huelguistas, propuso el gobernador a los trabajadores que redujeran su demanda y que los primeros abrieran las puertas de sus fábricas.

La comisión huelguista contestó que transmitiría esta proposición a todo el oficio, y al efecto el 29 por la tarde se celebró un mitin en la Federación textil, para dar cuenta de los trabajos realizados por la comisión y exponer la proposición del gobernador, la cual ha sido rechazada por los huelguistas.

El obrero del arte textil quiere trabajar la jornada de nueve horas de día y ocho de noche, jornada que están haciendo en diferentes puntos de España.

El entusiasmo entre el elemento huelguista es enorme.

Continúan en las fábricas los piquetes de soldados.

Corresponsal

**El Dr. Gershberg**

De la Universidad Estado de Nueva York, para complacer a varios de sus amigos, ha decidido prolongar su estancia en Valencia algunos días más.

Recibirá y visitará a los enfermos de su especialidad del ESTOMAGO EN EL HOTEL REINA VICTORIA.

**DE ALCOY**

**Sigue la huelga.—Proposición del gobernador rechazada.—Entusiasmo entre los huelguistas.—Mitin**

Continúa en el mismo estado la huelga de obreros del ramo de manufactura en lana, siendo mucha la animación.

La tranquilidad es completa, no habiendo dado motivo a que intervenga la fuerza armada.

En las reuniones que han celebrado las autoridades civiles y militares con los patronos y huelguistas, propuso el gobernador a los trabajadores que redujeran su demanda y que los primeros abrieran las puertas de sus fábricas.

La comisión huelguista contestó que transmitiría esta proposición a todo el oficio, y al efecto el 29 por la tarde se celebró un mitin en la Federación textil, para dar cuenta de los trabajos realizados por la comisión y exponer la proposición del gobernador, la cual ha sido rechazada por los huelguistas.

El obrero del arte textil quiere trabajar la jornada de nueve horas de día y ocho de noche, jornada que están haciendo en diferentes puntos de España.

El entusiasmo entre el elemento huelguista es enorme.

Continúan en las fábricas los piquetes de soldados.

Corresponsal

**El Dr. Gershberg**

De la Universidad Estado de Nueva York, para complacer a varios de sus amigos, ha decidido prolongar su estancia en Valencia algunos días más.

Recibirá y visitará a los enfermos de su especialidad del ESTOMAGO EN EL HOTEL REINA VICTORIA.

TEATRO APOLO. Cine y variedades

Hoy viernes 31 de Enero de 1919

Debut del domador

Cav. Guido Fazio

que presentará sus feroces y hermosos

LEONES

representando el sensacional drama-mimo

- AMOR Y LEONES -

A LAS 6 TARDE y 945 NOCHE.

La huelga de tranviarios

La Compañía de Tranvías

intenta aumentar las tarifas

La huelga de tranviarios continúa igual que los días anteriores, sin que por ahora se vea próximo el fin del conflicto.

Todas las conversaciones de los tranviarios con la empresa y la intervención de las autoridades con objeto de buscar una solución que armonice los intereses de unos y otros, no fueron acompañadas por el éxito. Valencia continúa sin tranvías y seguramente el conflicto se mantendrá durante varios días más.

Ayer por la mañana manifestó el Gobernador a los periodistas que le había visitado el señor Blanco.

«He insistido—dijo el señor Rengifo—en la necesidad de que se restablezca pronto el servicio de tranvías, por los grandes perjuicios que se están causando al público».

Para esto hay dificultades de momento, pues parece que la Compañía carece de personal adiestrado para sustituir a los huelguistas.

«De todos modos le he inducido a que se busque pronto una solución, contando con que por mi parte me hallo decidido a garantizar la libertad del trabajo».

Desde el primer momento hemos creído equivocado y peligroso ese juego de palabras de «mantener el orden» y «garantizar la libertad de trabajos», con las cuales casi siempre se encuentra una amenaza de arbitrariedad ó de evidente favor á una empresa que ahora amenaza con el aumento de las tarifas.

El orden no debe alterarse; conformes, pero conste que los tranviarios no lo alteran y que la amenaza de la empresa puede provocar graves conflictos.

Los obreros tranviarios han planteado el asunto con toda claridad: no terminará la huelga hasta que la Empresa acepte todas sus peticiones; han rechazado cualquier arbitraje del Tribunal Industrial ó de la Junta Local de Reformas Sociales y quieren entenderse directamente con la empresa, sin ninguna otra mediación.

La empresa no cuenta con personal para sustituir al huelguista—intento que resultaría peligroso también—y la solución depende de que la empresa acepte las justas demandas de sus obreros.

No hay que olvidar el apoyo ofrecido á éstos por la Federación local de Sociedades obreras.

El Alcalde señor Cuber manifestó que había recibido una comunicación de la Sociedad de Tranvías, agradeciendo su interés, pero no aceptando su intervención.

Por la tarde, á las cuatro, celebraron los tranviarios, una nueva reunión en la Casa del Pueblo.

Se dio cuenta de la hoja que los huelguistas han publicado, dirigida á la opinión, y que en otro lugar insertamos, y se acordó persistir en la huelga.

El salón de actos resultó insuficiente para contener á los tranviarios que asistieron, reuniendo el mayor orden.

La junta terminó á las cinco y media de la tarde.

No celebrarán otra reunión hasta hoy, á las tres de la tarde.

Ayer se repartió la siguiente hoja dirigida por los tranviarios á la opinión valenciana:

«Como ya hemos anunciado previamente en la Prensa diaria de hoy, damos á conocer las maquinaciones de una Compañía, como la nuestra, que nos locó en suerte para bien de Valencia y sus obreros.

Ayer, día 29 del que cursa, fue llamada la comisión de huelga para entablar negociaciones de arreglo en el litigio que mantenemos.

Lo que se nos propuso, como única forma de arreglo, basándose en que la explotación de los tranvías no da los suficientes ingresos para cubrir el importe de nuestras modestas demandas, fue... (verguenza nos da el decirlo), «que esta sociedad gestionase con el Alcalde la necesaria autorización para que la Compañía pudiese aumentar las tarifas de precios que rigen en la actualidad en tranvías, y quizás en sus ferrocarriles».

«Cabe mayor desfachatez? Cabe mayor soberbia? Nos parece, con nuestra candidez de obreros, que esta propuesta es sensiblemente una «prevaricación» contra Valencia.

La Compañía, por mediación de su director don Carlos Blanco, se dijo: «Los obreros son tanto ignorantes y á causa de su estado de miseria moral y material, no verán más allá de sus narices. Les proponemos, como único modo de conseguir sus demandas, que hagan lo que hicieron los obreros «camarillos» de la Compañía del Norte, y lo hacen. Con esto resultará: los ingresos en concepto de aumento de tarifas suman, por ejemplo, 25 millones anuales. El total de los gastos por las nuevas demandas suman, á lo sumo, dos millones; pues cuando no hemos perdido, defendemos á la estrepidez de nuestros obreros.

«¿Es esto? ¿Sabe Valencia toda quénes somos los obreros conscientes del tranvía y qué es la Compañía que nos explota? ¿Comprende ahora si tenemos derecho á que la organización obrera y la opinión en general nos apoye en nuestras justas demandas? Los obreros tranviarios defendemos, co-

mo hombres que somos, el indiscutible derecho á la vida que todos tenemos. Pero puestos en armonía con el sentido común, que no hemos perdido, defendemos á la par nuestros intereses y los del público.

«Tiene esta nuestra actitud de hoy algún valor que á los ojos de los molestados por nuestra huelga merezcamos su incondicional apoyo? ¿En justicia!

La Compañía dice que no ingresa lo suficiente para cubrir los nuevos gastos. Si esto es así (que no podemos creerlo), ¿por qué no gestiona por su cuenta y riesgo la consabida autorización? ¿Por qué, repetimos, pretende valerse de sus infelices obreros para que, caso de conseguirlo, todos los valencianos se nos echen encima y con razón? Este proceder ó crimen social cometido por parte de la Compañía, tiene además del delito de inducción á «prevaricar», el de «premeditación» y «alevosía».

(Perdone la opinión si nos equivocamos, pues nosotros, candidos é ignorantes obreros, no estamos fuertes en materia de apreciación.)

La Compañía toma un mal argumento para demostrarnos primero á nosotros y después á las autoridades para que ejerzan presión contra la sociedad, que no ingresan... lo que ellos desearían para cubrir nuevos gastos. ¿Desearán convencernos para que nosotros, á la vez, convenzamos al Alcalde y á la opinión de la veracidad de sus palabras y les coaccionen el aumento que apetecen? Pues manos á la obra. La sociedad obrera de empleados en el Tranvía se encargará, á partir de esta fecha, de recaudación, administración, conservación, construcción y ampliación del servicio; pondremos en vigor inmediatamente las medidas de higiene que proponemos y cuidaremos, escrupulosamente, en que á los que trabajamos en el tranvía vivamos como hombres, y que el público que paga esté servido lo mejor posible. A fin de año haremos el balance correspondiente; si resulta «superávit», nos lo repartiremos equitativamente (no pedimos gollerías) entre la Compañía y los productores. Si resulta «déficit», entonces, y sólo entonces, reclamaremos de la opinión pública y de la Alcaldía, con datos á la vista, que les deben conceder el codiciado aumento sobre las tarifas vigentes.

Las organizaciones obreras, la opinión pública, la Compañía y las autoridades tienen la palabra.—La comisión de huelga»

Es intolerable el propósito de la Compañía de Tranvías, del que ya en nuestro número de ayer dábamos cuenta.

«Esta empresa quiso primeramente valerse de las diferencias existentes entre el personal tranviario para asestar un golpe mortal á la organización obrera. Ahora, en vista del cariz que toma el conflicto, pretende aprovechar la amenaza de la huelga como medio para aumentar sus ya exagerados rendimientos.

«Esta empresa abusa del público, rinde su servicio en condiciones detestables, con material inservible. No se le puede tolerar un aumento en las tarifas y mucho menos que desvíe por estos senderos una cuestión que, sólo transigiendo con los huelguistas, puede resolverse.

«Hacen bien los obreros en no prestar su apoyo á esa Compañía burladora de los valencianos. De ese modo toda Valencia deseará su triunfo. La pretensión de la empresa hace más simpática la causa de los huelguistas.

«La directiva del Sindicato de empleados y obreros ferroviarios de la Casa de los Obreros (entidad católica), nos entregó un remitido que por su extensión y hora avanzada en que llego á nuestro poder, no podemos publicar íntegramente.

«Este redactado energéticamente y contiene duras ataques contra la Valenciana de Tranvías y Ferrocarriles Económicos.

«Esta se negó á reconocer el Sindicato y apeló á ciertos ardid y aplazamientos. Al elevar las tarifas le reclamaron dichos obreros el aumento que les correspondía y después de evasivas y dilaciones les ofreció un real de aumento!

«Y después de rechazado esto, la Compañía se dedicó á la caza de empleados, llamándolos individualmente.

«En esta tarea—dicen los remitidos—ha sido secundada por un cura que se conoce tiene poco que hacer en su parroquia».

«Anuncian que en lo sucesivo no tratarán con la Compañía sino por medio del Sindicato, y llegado el caso adoptarán actitudes energéticas.

«Terminan diciendo: «Para evitar la revolución social es preciso acabar con los abusos de los que juegan con los obreros. Y la Compañía Valenciana está insultándolos, repartiéndoles el 14 por 100 y matándolos de hambre.»

EN EL CIRCO REGÜES

POR LA ASOCIACIÓN VALENCIANA DE CARIDAD

Los organizadores de este simpático festival no descansan ni un solo momento con el fin de que éste resulte lo más agradable posible. Una comisión visitó ayer al Alcalde, señor Cuber, con el propósito de invitar al Ayuntamiento y Banda Municipal al acto, siendo aceptada en principio esta invitación, sin perjuicio de dar cuenta en su día á la Corporación municipal.

Ha prestado su valioso concurso, tomando parte en este beneficio una afamada bailarina, cuyo nombre aún no estamos autorizados para publicar.

MITIN

El próximo domingo se celebrará un mitin en la Sociedad de Trabajadores del Campo de Museros, en el que tomarán parte los señores Martínez Aguilar, Guillar Clarí, Vélez, Espiá y Vargas.

Círculo de Bellas Artes Exposición Manaut Viglietti

José Manaut Viglietti, que es un muchacho pintor muy joven, ha hecho su carrera tan rápida, que solo algunos (Vidal Corella Moreno, quizás un par más) han igualado y sin duda alguna nadie superó.

Aun recordamos los comienzos de Manaut en cuadros modestísimos, «bodegones», «naturalezas muertas», etc. llenos de ingenuidad, faltos por completo de preocupación por la manera de hacer y en los que se revelaba siempre la vocación grande de un joven artista cuyos progresos marcaban las sucesivas exposiciones.

Luego paisajes, más tarde figuras, algún retrato, estudios y ahora una exposición en la que hay cuadros de todas las épocas que tuvo un artista que aún está en los comienzos de su carrera, aunque estos comienzos estén iluminados por varios triunfos legítimamente ganados.

Manaut es un buen observador de la realidad, es un buen colorista, enamorado, sin embargo, caso raro en Valencia, de los grises, los blancos, los violetas pálidos y las verdes secas, todos esos colores suaves y delicados cuya luz acaricia y cuyas armonías tienen todo el dulce encanto de las más puras melodías. Sobre todo nos agrada en Manaut una cualidad que á muchos parecerá un defecto y á mí me parece una gran condición para triunfar y que es esta: Manaut carece casi de habilidad y por ello, en lugar de confiarse como sucede á casi todos los artistas valencianos, que acaban sucumbiendo en un mar de gracia, trabajará y llegará á conseguir obras si menos seductoras que las de los otros, más hondas, más llenas de preocupaciones ideales y sentimentales, reveladoras de una personalidad fuerte y autodidáctica. Tardará quizás más que sus compañeros; pero sus triunfos serán más nobles y valerosamente conseguidos, si con más esfuerzo, con más honradez y más firmes y notables las obras conseguidas. Se preocupará de algo ajeno á la materia artística, forjará fuertemente su personalidad, á la que no podrá contentar el fácil halago; avezado como estará á una lucha con la pintura que no debe tan sólo ser un arte gracioso.

La obra de Manaut es heterogénea en cuanto á los asuntos escogidos y las técnicas empleadas. Sin embargo, á pesar del interés que ofrecen sus retratos y de la belleza decorativa que avalora casi todas sus obras, preferimos entre todas ellas los paisajes, casi todos notables, y entre ellos las notas pequeñas y los apuntes que por la vibración vital que en ellos es norma pueden calificarse de magistrales.

Anunciando la exposición Manaut hemos visto algunos carteles de Aguar que demuestran en el joven decorador una fresca, espontánea é intuitiva gracia que hará de él por el tiempo y si estudia el difícil arte de que se dedica, un maestro de las armonías límeas.

Hemos visto también un cartel de Vercher que no es ya sólo un caricaturista lleno de humor. Es además un colorista brillantísimo y un admirable compositor que está perfectamente al tanto del relativo valor de las masas y las líneas.

Conferencia interesante

El poeta Aristoy, que lleva en su temperamento de artista las multiformes características de un clásico español, un gramático de Alejandría, un «volter» héleno, un lírico del retencimiento italiano, y unido á todo ello un picaro digno de ser comentado por Mateo Alemán; que haría indignar al antiflamenco Noel y encantar á una damisela recitándole sus cincelados madrigales, clausuró la exposición Manaut con una conferencia acerca de «El concepto del arte».

El poeta dejó pasar al gramático y el gramático á un filósofo con algo de amigo de Pericles y un poco de maestro de Humanidades de Salamanca, unido todo él por la solemnidad hierática y religiosa de las viejas doctrinas que le legaron sus antepasados los filósofos cordobeses.

Para Aristoy el arte es una expresión; expresión de belleza, de sensaciones, de sentimientos y de abstracciones.

Aristoy, artista, ama á pesar de ello el fondo sobre la forma y prefiere la inspiración y las cosas sugeridas por una obra de arte, á la técnica empleada en ella, que será mejor ó peor, según el trabajo que en ella se puso.

Aristoy, que es muy moderno, tiene una gran indulgencia para todas las doctrinas estéticas, que expuso, analizó y refutó. Aristoy duda de sí mismo, pero cree en el Arte eterno é inmutable.

No podemos ni sabemos dar un resumen de la conferencia de Aristoy que, por otra parte, no daría idea de la conferencia íntegra. Juzgamos inútil el elogio á un artista que sabe y vale más que nosotros, y nos contentamos con decir sinceramente, sin falsas modestias, que nunca tuvimos, que en la conferencia de Antonio Aristoy gozamos un rato de agradable sentimiento por la belleza de las cosas dichas y aprendidos una porción de cosas interesantes, que ignorábamos.

J ESTELLES.

Filarmonía de Valencia

Concierto para hoy

Esta tarde, á las seis, se verificará en el Conservatorio el segundo y último concierto por la Orquesta de Cámara, con arreglo al programa siguiente:

Primera parte.—I. «Concierto grosso», en sol menor, para dos violines y violonchelo, con acompañamiento de orquesta de arco; Larghetto afectuoso; Allegro molto ma non troppo; Musette; Allegro molto vivace; Finale: Allegro con fuoco; J. F. Hændel (1685-1759).

Segunda parte.—I. «Raffi-selección»: Introducción; Allegro (Las Comadres); Schizno Cavatina; Tarantela; J. Raff.

Tercera parte.—I. «Etюдios» (para violines); Weinwurz; II. «Melodías bálticas»: Danza de Cossaks; Danza de la San Juan; La Balaguera.

ACCIÓN REPUBLICANA JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca á junta directiva extraordinaria para hoy viernes, á las nueve de la noche, y á junta general extraordinaria para el próximo domingo, á las 330 de la tarde, con objeto de que nuestros delegados en la Asamblea de Alicante den cuenta de su cometido.

Se encarece y exige la asistencia de todos los jóvenes radicales de Valencia, por haberse de tratar asuntos que afectan á la dignidad de la Juventud Radical. — El secretario, J. Alvaro.

CASINO DE UNIÓN REPUBLICANA

(Carrera del Río, traste 6.º)

En junta general celebrada el 26 del actual, fue elegida la siguiente directiva: Presidente honorario, don Juan Bort Olmos; efectivo, José Vivó Taty; vice, José Chornet Buch; secretario, Vicente González Jimeno; vice, Miguel Navarro Peláez; tesorero, José Soler Bresó; interventor, Peregrín Ramos Chornet; vocales: Rafael Clemente Rubio, José Catalá Beltrán, Federico Mar Chantá, José Vázquez Bermúdez y Francisco Quilis Olmos.

Federación Nacional de Juventudes Radicales

A todas las Juventudes federadas

Compañeros: La arbitrariedad, forma de gobierno en España, ha llevado á las bodas del «Pelayo» á una infinidad de ciudadanos liberales, por un delito que no se ha cometido, por sospechas, como medida de prevención.

Los que detentan el Poder encarcelan á los que les pueden estorbar, poniéndose por montera la Constitución, escamocando todo principio elemental de justicia; no tienen más actuación que los menesteres cortesanos ni más interés que el servicio del régimen.

Las juventudes radicales de España, siempre á la vanguardia de todo movimiento reivindicador, serán también en éste las primeras.

El directorio ruega á todas las colectividades federadas que el próximo domingo, día 2 de febrero, celebren actos de protesta pidiendo la exarcelación de los detenidos del «Pelayo», y enviando telegramas al presidente del Consejo de ministros y á este directorio en que se dé cuenta de la importancia del acto. Procurarán las juventudes empezar esta campaña subordinando su actuación, donde sea preciso, á las decisiones que en el mismo sentido emprendan los organismos superiores del partido, en la localidad.

Confiado en que, como siempre, cumplireis con vuestro deber, os desean pronta República.—Presidente, Manuel Torres; vicepresidente, Vidal Espinosa; tesorero, Gabino Alstina; vocal, Eugenio Marjones; secretario, Francisco L. de Góicoechea.

Conferencia en «El Avance»

Anoche dió su anunciada conferencia en el Círculo de Unión Republicana El Avance, nuestro compañero Carlos Espiá, desarrollando el tema «La paz es la revolución».

Hizo un detenido estudio del sentido revolucionario que tuvo la guerra y del que tiene la paz, señalando el carácter de las revoluciones rusa y alemana.

Habló del estado revolucionario latente en España, cuya consecuencia forzosa será el cambio de régimen.

El conferenciante fué aplaudido por el público que llenaba el local.

Teatros APOLO

Enrique Borrás

Anoche despidióse del público valenciano el insigne Borrás. Representó «Mar y cielo», el drama pasional y fuerte de Angel Guimerá y obtuvo el éxito que le acompañó constantemente durante su ya larga labor artística.

El público le prodigó sus ovaciones, tanto por la interpretación del protagonista del drama, como para demostrarle su admiración y cariño en la noche de despedida.

Porque Enrique Borrás, una de las figuras preeminentes en el teatro español de todos los tiempos, es á la vez el hombre afable, de singular simpatía, que establece pronto relaciones cordiales con quienes lo tratan.

Por eso cuenta en Valencia con toda una ciudad que lo admira como artista y muchísimos amigos que lo quieren.

Su paso por nuestra ciudad ha sido siempre como una fiesta del espíritu. Su arte excepcional, que despertaba vivas emociones y nos muestra los secretos de la escena, es siempre acogido con deleite.

Dado á recursos inagotables, Borrás es un verdadero prodigador de cuantos personajes interpreta y en uno mismo cambia á veces y á su antojo los rasgos característicos, sin que nunca desmerezca su labor.

Es artista que se mueve á impulsos de la inspiración; que improvisa, que expresa de modos diversos los mismos sentimientos y en todos ellos subyuga á los espectadores.

En esta temporada que anoche terminó, se ha mostrado el gran actor de siempre, sin los decantamientos propios de largos años de trabajo y con los mismos entusiasmos de la juventud.

Su mayor triunfo ha sido el de «Esclavitud». En este drama trágico renovó y aun superó, si cabe, los memorables homenajes alomados en sus obras predilectas.

Toda Valencia pasó por el teatro de Apolo para vibrar de intensa emoción ante los insuperables alardes del gran trágico.

Y anoche, al despedirse, todos hacíanse la misma pregunta: «¿Cuándo volverá?» Que sea pronto deseamos todos!

V. M. M.

Interesante á los cafés y fondas

Pancillos calientes á las ocho de la noche, en el horno de la calle de Salvá. Abierto toda la noche.

Los obreros de la Tabacalera

El Comité de la Federación Tabacalera, se ha reunido para tratar de las concesiones que acaba de hacer á su personal, la compañía arrendataria, respondiendo á las reclamaciones que formuló la Federación Nacional de Madrid en el pasado año.

Se dió cuenta de lo que manifiesta la mayoría de las c'garreras de España, á las cuales no satisface la concesión hecha por la Compañía.

Después de una amplia discusión se acordó por unanimidad dirigirse al Gobierno y á la arrendataria, manifestándoles que las concesiones hechas no pueden dar cumplida satisfacción al personal de las fá-

bricas, toda vez que nada se ha resuelto sobre la unificación de precios en las labores; admisión de las hijas de las obreras para cubrir muchas vacantes que hoy existen en las fábricas y poder con este medio satisfacer sus muchas necesidades; socorro, en caso de enfermedad, para las obreras como lo tienen establecido las compañías ferroviarias y otras empresas para sus obreros, y por último, las permutas del personal obrero entre las diversas fábricas de España.

También se acordó emprender una activa y enérgica campaña de propaganda en todas las fábricas para ver de conseguir que sea en plazo breve un hecho lo que se acordó en la Asamblea de la Federación celebrada en Octubre del pasado año en Madrid.

QUINTAS

Sustituciones para África

Unica Agencia que dispone de un numeroso stok de hombres sustitutos, convenientemente documentados y útiles para permutar.

Seriedad en el exacto cumplimiento de todas las obligaciones

GARANTÍAS SÓLIDAS

Informarán: Gran Vía del Marqués del Turia, número 69, entrepiso, izquierda. Despacho Valencia. Teléfono 1.531.

En Alcala, Fonda Oriental; en Castellón; Fonda Europa; en Játiva, Fonda del Comercio; en Vinaroz, Fonda Vidua Aparici.

Zonas de Alcala, Castellón, Játiva, Tortosa, Valencia y Vinaroz

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

Horas de consulta

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6. LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

Cine Sorolla

GRANDIOSO PROGRAMA PARA HOY

Las dos épocas completas de la hermosa película, en ocho partes

La noche que dormi

bajo las estrellas

1.ª época LA MASCARA DEL ENGAÑO.

2.ª época EL BESO DEL MUERTO.

Próximamente grandes estrenos de las mejores marcas

Teatro Lírico

TEMPORADA DE CINE

Para hoy, grandioso programa

Colosal éxito de la extraordinaria película

LA BANCARROTA, por POLO

Grandioso éxito

Gran éxito de risa de la cinta

POLIN, SE QUEDA SOLTERO

completando el programa la hermosa film de grandes vistas panorámicas

EL TARN Y SUS GARGANTAS

Señal continua de 5 tarde á 1230 noche.

PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

CINE EL CID

Hoy grandioso éxito de la última formada de

El blanco trágico

LUNES una gran película de

POLO

En 4 partes

Y PREPARARSE PARA VER EL JUEVES

VINDICATOR

10 episodios. —15.000 metros.—Lo mejor de lo mejor

Salón Novedades

A las 630 tarde, Cine

«Lo que val un bes» (estreno) y «El chic soldat».

A las 9, Cine

«Lo que val un bes» y «Ya día yó!».

A las 11, Cine

«Lo que val un bes» y «Colat el sabater».

Teatro Martí

GRAN MUSIO HALL

Gran compañía de variedades. Siempre sigue siendo la predilecta artista del Martí MARIE JINA (últimos días). Hoy en todas las sesiones de tarde y noche

HESPERIA

la más elegante, la más hermosa y la más notable de las bailarinas españolas.

¡¡¡¡¡ EXITO INSUPERABLE !!!

Hoy cuatro notables debuts: GHO DE LEMONT, ROSARIO GÓMEZ, PATRO ROMERITO Y FELISA PAY-PAY.

Mañana dos notables debuts: MIRANDITA Y LA CANTÁBRICA. Sábado, gran baile de máscaras. Entrada por consumación.

Eden Concert

Gran Music-Hall. Sesiones de variedades, tarde á las 330 y noche á las 945.

Exitos estruendosos de BALDOMERITO Y FLOA Y Exitazo monumental del chisante vodevil «La conquista del 5.º». El lunes estreno del descastrante vodevil «BUSCANDO COLOCACION».

Mañana inauguración de los sorprendentes bailes de máscaras con 50 bellísimas artistas. A las doce y media de la noche.

# Por telégrafo y teléfono

## Expectación política

# Los catalanes sustentan su criterio sin claudicar

## La irritante protección al Banco de España motiva un debate en el Congreso. Otro crucero á Barcelona.

### LA HUELGA DE ALCOY

(Por teléfono)  
Alcoy, 30, 11 noche.  
Sigue la huelga de los obreros ocupados en las manufacturas de lana. Los obreros están muy animados y dada su excelente organización y su espíritu de solidaridad es seguro que triunfarán. Hoy han celebrado nuevas reuniones los patronos, el alcalde y los obreros. No ha sido posible llegar á una solución, porque aquéllos se niegan á conceder la jornada de nueve horas. La injusticia de esta negativa es evidente si se tiene en cuenta que hay un patrono, Juan Bautista Merín, que ha concedido las nueve horas y se trabaja en su fábrica. Dicese además que otros dos patronos, don Eduardo Pla uno de ellos, aceptarán mañana la jornada. Convénzase, pues, el Gobernador civil, que lo que otorgan unos patronos bien pueden darlo los demás. Dicese que los obreros piensan ir el sábado á las fábricas á cobrar.

### Corresponsal

### De Barcelona

La Liga Patriótica todavía no ha sido clausurada. Es cierto que el gobernador dió la orden de clausura para que la policía la cumplimentase, como aseguró en su discurso el conde de Romanones; pero también es igualmente cierto que el local destinado á dicha junta permanece abierto. Parece ser que al jefe superior de policía señor Robles no le ha parecido bien la medida de la clausura, prestando que no se trata de una asociación, sino de unas oficinas. El gobernador, al enterarse de lo ocurrido, demostró gran indignación y ha ordenado que, tanto se trate de una asociación, como de una oficina, proceda á su inmediata clausura. Parece que ciertos elementos de determinada esfera tienen interés en que no se clausure la Liga Patriótica.

Se reunió el Consejo de la Mancomunidad para despachar asuntos de trámite. Parece que se trató en la reunión de las frases ofensivas de un periódico de Madrid, dirigidas al señor Puig y Cadafalch, con motivo de su actuación como presidente de la Mancomunidad en la cuestión de la Autonomía. Entre los reunidos se comentó que los regionalistas que se encuentran en Madrid conocedores de la situación del señor Puig y Cadafalch, no le hayan defendido de estos ataques.

También se hizo cargo el Consejo de la Mancomunidad de una proposición presentada en la última sesión de la asamblea, para que se pida al Gobierno desaparición de la suspensión de garantías y la libertad de los detenidos á bordo del «Pelayo». Firmar la proposición los señores Largo Caballero, Maciá, Barba, Arolas y Mico.

En Lérida se reprodujeron las manifestaciones entre los partidarios de la Autonomía y los elementos contrarios. Se dieron vivas á España y á Cataluña, cruzándose bastonazos, puñetazos y sablazos entre los contendientes. De la refriega resultó herido un joven de un sablazo en la cabeza, con fuerte hemorragia. Del gobierno civil salió un piquete, y después de dar tres toques de atención, consiguió disolver los grupos. La tranquilidad renació momentos después cuando no dejaron de patrullar fuerzas de la guardia civil por la calle Mayor. El gobernador ha publicado un bando, en el que se restablece la tranquilidad.

Lérida.—En un bar, un cantador de cordero conocido con el nombre de «Churri el Bonito», que trabaja en el café París, hizo algunas manifestaciones en contra de los catalanes. Con este motivo se produjo una reyerta, de la que resultó herido de un botellazo en la cara el «Churri». Este fué conducido al hospital.

### La «Gaceta»

El diario oficial publica las disposiciones siguientes:  
Concediendo el «regium exequatur» para ejercer el cargo de cónsul de Inglaterra en Sevilla á mister Robertson Jerome.  
A don César Martínez, cónsul del Ecuador en Cádiz.  
A don César Urcalde, cónsul del Ecuador en Madrid.  
A don Francisco Porro, cónsul del Uruguay en Madrid.  
A don Francisco Soler, cónsul del Uruguay en Valencia.  
A don Eduardo Berenguer, cónsul del Perú en Valencia.  
Anunciando la provisión de plazas por concurso de traslado de las cátedras de Historia de España en Segovia, Matemáticas en Alicante y Gimnasia en Teruel.

### Conferencia importante

Los señores Cambó y Nougues celebraron en el Congreso extensa conferencia. Al terminar, el señor Cambó manifestó que habían cambiado impresiones relacionadas con el debate de los presupuestos, y convendría que por todos los medios precisara discutir el Estatuto catalán. Añadió que en la familia catalana la identificación de aspiraciones y propósitos es completa.

### Para que sean libertados

El diputado señor Saborit ha interesado del Gobierno la libertad privada de los sergentes que publicaron la revista titulada «La chusma encanallada» y que están encarcelados hace 15 días.

### Era un infundio

El capitán general ha pedido al ministro se rectifique el despacho publicado sobre la visita que se dice le hicieron una comisión de oficiales para pedirle el estado de guerra.

### Los conservadores

Un ex ministro conservador decía esta tarde en el Congreso que los de su partido están dispuestos á dar cuantas facilidades necesite el Gobierno para aprobar los presupuestos.

### Otro barco de guerra á Barcelona. ¿Y hay tranquilidad?

Cádiz.—Mañana marchará á Barcelona, el crucero «Princesa de Asturias».

### El pan falta de peso

Cádiz.—En Puerto Real se han reproducido los sucesos en la plaza de Abastos, por venderse el pan falta de peso. Se organiza una nueva manifestación. El comercio continúa cerrado. El gobernador es esperado.

### Los barcos austriacos

Ferrol.—Ha llegado el agregado de la embajada francesa para hacerse cargo de los vapores austriacos que quedaron á disposición de Francia.

### CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Villanueva.  
En el banco azul el señor Rose116.  
El señor Zabala (don Pio) solicita del ministro de Fomento la construcción de un apadero.

También pide al de Instrucción se mejoren las condiciones higiénicas de las aulas del Instituto de San Isidro.  
El señor Sala pide que se dé preferencia á la discusión del proyecto de ley sobre seguro social y reinos obreros.

Explica la gestión de este proyecto de ley, hasta que fué informado por el Instituto de Reformas Sociales.  
Luego de obtener un referéndum social de las clases patronal y obrera, el señor García Prieto lo trajo á la Cámara en el mes de Noviembre último.

### Consejo de ministros.—Conferencia reservada.

Se ha celebrado Consejo de ministros en palacio, bajo la presidencia de don Alfonso. El conde de Romanones pronunció el correspondiente discurso resumen, ocupándose de los acontecimientos del exterior, y señalando en el curso de los debates parlamentarios. Algunos ministros, al terminar el Consejo, pusieron decretos á la firma de don Alfonso.

Después el jefe del Gobierno recibió á los periodistas en su despacho oficial, manifestando que en el Consejo no ocurrió nada de particular.  
No concurrieron á él los señores Calbetón y Jimeno, por hallarse indispuestos.

Añadió que no ocurría nada ni había anuncios de lo contrario.  
El embajador de Inglaterra ha celebrado extensa conferencia con el conde de Romanones.

Este ha guardado gran reserva, pero se atribuye importancia á la conferencia, dada su duración, y se sospecha que en ella se trató de la cuestión de Marruecos y de nuestra zona de influencia.

### La Autonomía

Se reunió la comisión de la Autonomía. El señor Alcalá Zamora conferenció antes con Romanones para acordar las modificaciones que se introducirán en el proyecto de Autonomía municipal, siendo la más importante, que en los ayuntamientos pequeños, el voto corporativo se sustituya por el referéndum.

Ante la comisión comparecieron los comisionados de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava. Solicitaron el restablecimiento de los fueros vascos dándole la Autonomía.

Añadió que la ponencia es inaceptable y perturbadora para el país porque transfiere á la economía del mismo.

El señor Alcalá Zamora contestó en términos conciliadores recordando el criterio que sustentaba dentro de la comisión extraparlamentaria que era el que más se aproximaba á las aspiraciones de los vascos.

Entendió que el problema debe resolverse de una vez.  
«No puedo adelantar criterio de la comisión, pero espero que se llegue á una solución de concordia».

Después informaron los representantes navarros, solicitando también sus fueros. La comisión estudió hasta el artículo tercero inclusive.

Entre hoy y mañana estudiará lo referente á las aspiraciones expuestas por los vascos y navarros, así como la cuestión de los telegrafistas.

El lunes estudiará lo relativo al Estatuto catalán para que quede terminado el martes. Después de la reunión el señor Alcalá Zamora visitó á Romanones, dándole cuenta del resultado de la primera reunión.

### Ha empeorado

A última hora ha sufrido agravación en su estado el ministro de Hacienda, inspirando pánico algún temor.

### Mitín

El sábado se celebrará en la Casa del Pueblo un mitín de las izquierdas para protestar de la detención en Barcelona de conocidos sindicalistas.  
Hablarán los señores Castrovido, Albornoz, Anguiano y Marcelino Domingo.

Presupuestos: Pasará á la comisión correspondiente dos emendas presentadas por los señores Rala y Ventosa.

El señor Barcia afirma que no se sujeta á reglamento la discusión de los presupuestos.

Los actuales están fuera de los preceptos legales, á pesar de haberse introducido en ellos verdaderas monstruosidades.

El señor Cortina declara que el debate aclarará todo eso.

El señor Barcia insiste y le contesta el señor Cortina.

El señor Ventosa afirma que con arreglo á la ley de Contabilidad, los presupuestos deben ir acompañados de Memoria y detalles, y cada de ello se ha hecho en los actuales.

El señor marqués de Cortina dice que ignora si se han presentado ó no dichas Memorias, pero insiste en que los presupuestos puedan discutirse.

El señor Nougues considera necesario que se impriman los presupuestos y se repartan entre los diputados para que éstos puedan discutirlos con conocimiento de causa.

Dice que van á votar dos millones sin conocer dato alguno.

El señor Villanueva promete complacerle. El señor Saborit consume el primer turno en contra de la totalidad.

Dice que en España no se gobierna para el pueblo, sino atendiendo intereses particulares.

Habla de las instituciones que le parecen perjudiciales al país.

El señor Villanueva le invita á que se limite á discutir el presupuesto.

El señor Saborit indica que se consignarán 40 millones para pensiones y pluses de guerra y marina, mientras que para jubilaciones del ministerio sólo hay consignados setenta millones.

Protesta de esta desigualdad. Pide que se supriman del presupuesto las palabrás limosnas de Almadén.

Termina manifestando que los socialistas se opondrán á la aprobación de los presupuestos.

Le contesta el marqués de Cortina. El señor Casanova consume el segundo turno en contra.

Aboga porque se suprima la comisión que cobra el Banco, por el servicio de Tesorería.

Le contesta el señor Torres Beñena. El marqués de Cortina dice que la comisión se otorga por el excesivo trabajo que dan al Banco las operaciones de tesorería.

El señor Alba manifiesta que no hay ni un sólo bañete que tenga privilegio de comisión por ese servicio.

Excita al Gobierno á que sin perder momento denuncie el Convenio que existe entre el Estado y el Banco.

El marqués de Cortina contesta que el Banco no cobra esa comisión, ya que tiene otros privilegios.

No obstante se muestra partidario de reducirlo.

El señor Alba dice que la declaración del ministro es suficiente para denunciar el Convenio.

El señor Nougues consume el tercer turno. Censura también el privilegio de cobrar el Banco por servicios que no presta.

Se lee el dictamen del presupuesto de la Presidencia con el voto particular de Indalecio Prieto, pidiendo que desapareciera la Presidencia y que sea ésta quien elijan los demás ministros.

Se suspende y se levanta la sesión.

### SENADO

A las 3,45 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el general Aznar.

Regular concurrencia.  
En el banco del Gobierno los ministros de Instrucción y Fomento.

El ministro de la Guerra, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura á dos proyectos de ley, concediendo pensiones extraordinarias de 5.000 pesetas á las viudas é hijos de los generales García Aldave y Jordana.

El señor Tormo censura una real orden recientemente dictada por el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, ordenando la distribución de 35.000 pesetas que había en el ministerio, producto de una suscripción llevada á cabo en 1905, para erigir una estatua á Cervantes.

De esta cantidad, 25.000 pesetas se destinan á cartillas del Ahorro Postal, que serán repartidas entre los alumnos de las escuelas públicas.  
El señor Salvatella justifica su resolución. El señor Gómez Ocaña se muestra partidario de que costee por el Estado se erija á Cervantes un monumento en la plaza de España.

de la frontera francesa á Algeciras. Lo combate el señor Aliende Salazar. El señor Sánchez Toca le contesta, declarando que el proyecto no es cosa improvisada.

Hace tiempo que está ultimada la parte referente á la frontera francesa hasta Madrid. La necesidad mundial exige el segundo trozo para poner en comunicación Europa y África.

El señor Garriga consume el segundo turno.

Califica el proyecto de muy grave, y dice que la adopción del ancho internacional de la vía hará que resulte completamente estéril para el comercio exterior.

Dice que la solución del problema es que el ancho de la vía de toda la red española de ferrocarriles se adapte al internacional. Le contesta el señor Sánchez de Toca, y se suspende y se levanta la sesión.

### Obreros ahogados.—La emigración clandestina.

San Sebastián.—Ha producido enorme indignación un suceso ocurrido en las cercanías de Fuenterrabía.

Un reclutador clandestino de emigrantes embarcó 19 obreros en una lancha con objeto de pasarlos á Francia, burlando la vigilancia.

La lancha, que era incapaz para contener tantos hombres, volcó, ahogándose 12 obreros.

La lancha quedó con la quilla al sol. El primer naufrago que logró ganar la orilla avisó á los carabineros, quienes con la ayuda de algunos pescadores, acudieron á prestar auxilio á los trabajadores.

Después de esfuerzos desesperados lograron auxiliar á dos naufragos, trasladándolos al hospital, donde fallecieron momentos después.

Los supervivientes identificaron á los compañeros. Todos son naturales de Alicante y su provincia.

En las ropas de las víctimas se ha encontrado un contrato de trabajo. Todos los obreros iban destinados á cortar madera en el departamento de Burdeos.

Se desarrollaron escenas desgarradoras, viéndose morir, abrazados, á un padre y su hijo y á dos hermanos.

Las autoridades de Marina instruye sumario. Han sido detenidos el posadero y un sujeto que les acompañó hasta el lugar de embarque.

### Dos virtuosos seductores.—Música, amor y á la cárcel

Granada.—El violinista Francisco Costa y el pianista Tomás Terán han sido detenidos por haberse marchado á Loja y Bobadilla, acompañados por dos señoritas cubanas que vivían en el mismo hotel donde se hospedaban ambos virtuosos.

Los artistas han ingresado en la cárcel. Las enamoradas cubanas fueron restituidas á la institutriz.

El juzgado actúa.

### Lo que dice un diputado catalán.—Reunión de los regionalistas.

El diputado catalán señor Sala, visitó al conde de Romanones.

Habiendo con los periodistas, manifestó que había aceptado un puesto en la comisión de Autonomía con carácter independiente, desligado de todo compromiso político y únicamente como un deber de patriotismo.

Añadió que en Barcelona existe una gran corriente favorable á que se solucione el problema por medios constitucionales y procedimientos legales.

«Hoy tengo el propósito de exponer en la comisión la idea de entrevistarnos con el señor Cambó y con los jefes de los partidos políticos que no tienen representación en la comisión».

Quiero ver si logramos unir á unos y otros, en una fórmula de concordia».

En las oficinas de la Liga se ha reunido la minoría regionalista, durando hasta la una de la tarde.

El señor Ventosa ha manifestado que se habían reunido para cambiar impresiones acerca del debate parlamentario y designar los turnos sobre la discusión de los presupuestos.

«Todos los días—ha terminado diciendo el señor Ventosa—nos reuniremos á las doce».

### Los tranviarios.—Denuncia.—El carbón y el gas.

Sevilla.—La Compañía de los tranvías ha prohibido que sus empleados usen ninguna prenda de vestir sobre el uniforme.

Los tranviarios han protestado de ello, y además han visitado al gobernador para manifestarle que las telas de los uniformes son endebletes y los cortes estrechos, impidiéndoles abrigarse por dentro.

Además, le han añadido al gobernador que si la Compañía insiste en ello, irán mañana á la huelga.

El gobernador está gestinando una solución satisfactoria.

Ha sido nuevamente denunciado el diario «La República».

En los doce números que lleva publicados se le ha denunciado tres veces.

La compañía del gas y la empresa de las aguas han comunicado al gobernador civil que brevemente suspenderán los servicios por falta de carbón.

Por la misma causa la Compañía ferroviaria de Sevilla y Alcalá Carmona ha suspendido el servicio de trenes, perjudicando enormemente á los pueblos y panaderos de Alcalá, que vienen diariamente para vender el pan á Sevilla y lo han tenido que hacer por la carretera, retrasando por esta causa el abastecimiento de la capital.

### ¡Se salvó España!

Sevilla.—El diestro Juan Belmonte, al acosar un bocado en la finca de Pablo Romero, se cayó del caballo, produciéndose una lesión insignificante.

Los corresponsales telegrafaron la noticia á Madrid, apuntando la dicho que él apoderado del estro ha dicho que Belmonte sale en el expreso para foras en Alicante.

### Las exacciones municipales

Los diputados Pedregal, Marraco, Burtillo, Crespo, Lara, Castellano y Casanova presentaron á última hora en el Congreso una proposición incidental pidiendo que la discusión de los presupuestos preceda á la discusión y aprobación del proyecto de exacciones municipales, presentado el 19 de Julio último.

En el caso de que el Gobierno entienda que esto puede perjudicar á los presupuestos se suprimirán por decreto los consumos y el cupo de este impuesto pasará al Tesoro en todos los ayuntamientos de España, exigiéndoles su participación en el impuesto de las cédulas personales y el veinte por ciento de la contribución urbana, industrial y del comercio.

En lo sucesivo toda disposición que se apruebe exigiendo á un Ayuntamiento de cuantitativo impuesto ó cedéndolo todo ó en parte, se publicará en la «Gaceta», y será aplicable á todos los ayuntamientos de España».

### La situación internacional

#### Conferencia socialista preparatoria.

París.—Como preliminar de la Conferencia internacional de Berna, los delegados socialistas de Francia é Inglaterra se han reunido para acordar la actitud que deben mantener en dicho congreso. Trábase principalmente de conseguir la cooperación de los socialistas belgas.

La discusión fué larga y animada. Los tres delegados belgas mostraron su hostilidad manifiesta respecto á la Conferencia.

Vanderveelde expuso en términos emocionantes la razón de dicha hostilidad, diciendo: «Nuestro pueblo mártir no ha restanado sus heridas, que están sangrando todavía».

Añadió que por su condición de presidente de la Internacional no quería ser obstáculo para la reunión y estaba dispuesto á entregar su dimisión á los delegados.

Las declaraciones de Vanderveelde produjeron honda emoción. Los delegados ingleses abandonaron el local exigiendo que todo acuerdo era imposible.

El ex ministro francés Thomas expresó la opinión general, diciendo que los socialistas alemanes no habían cumplido con su deber.

Ultimamente los delegados belgas se negaron á tomar una decisión definitiva y telegrafaron á sus correligionarios preguntándoles la conducta que debían seguir.

#### Noticia desmentida

Berlín.—Se desmiente que entre los gobiernos alemán y holandés se haya llegado á un acuerdo para internar al Kaiser en la India holandesa.

### La Revolución en Portugal

#### El movimiento realista se focado.—Militares á la cárcel!

Lisboa.—En diferentes prisiones militares de la capital están detenidos los monárquicos cogidos en Sierra Montañita, entre ellos quinientos soldados y cabos, doce sargentos, doce policías, dos cadetes siete segundos tenientes, un primer teniente, dos capitanes y un teniente coronel, todos ellos cabezas del movimiento de Lisboa.

En la estación radiotelegráfica de Aveiro se han recogido algunos radiogramas tendenciosos de Finisterre, diciendo que los republicanos, no teniendo fuerzas para soportar el movimiento realista en todo el país, transmiten noticias falsas.

### Amago de incendio

Hoy, á las cuatro y media de la madrugada, se recibió aviso en el retén de bomberos de la Casa Ayuntamiento, de que en la calle de San Vicente (extramuros), número 280, se había originado un incendio.

Inmediatamente salió la brigada para el citado punto, fábrica de muebles de madera de don Vicente Crespo, donde se había producido el fuego, que comenzó en el departamento de máquinas y que fué sofocado á los pocos instantes por el dueño y vecinos que acudieron al oír las voces de alarma.

### Sociedad de Maestros Sastres

Esta sociedad, en junta general celebrada al efecto, ha nombrado la siguiente junta directiva:

Presidente, don Mariano Pardo Soriano; vice, don Francisco Castelló; secretario, don Rafael Molina; vice, don Arturo Alvarez; tesorero, don Rafael Vives; contador, don Juan Blasco; vice, don José Picher; vocales: don Antonio Pérez Payá, don Lorenzo Miller, don Nicolás Martínez y don Carlos Barchino.

También y con el objeto de desarrollar eficazmente los diferentes fines que persigue esta sociedad, se nombraron las comisiones que á continuación se expresan:

De Cooperativa: don Francisco Castelló, don Lorenzo Miller, don José Palomar y don Graciano García.

De Montepío: don Francisco Torralba, don Rafael Molina, don Lorenzo Miller, don Francisco Castelló, don Nicolás Martínez y don Indalecio Fuentes.

De Academia de Corte: don Modesto Juan, don Francisco Priego y don Antonio Pérez. De Régimen interior y fiestas: don Juan Blasco, don Nicolás Martínez, don Rafael Vives, don Francisco Priego, don Arturo Alvarez, don José Picher y don Manuel Jiménez.

Por nuestra parte deseamos á la nueva junta muchos triunfos en su actuación, y al saludo que nos dirige su presidente, nuestro amigo don Mariano Pardo, le contestamos felicitándole por haber sido elegido para ocupar dicho cargo.

### Sigue la información en cuartaplana

Avisos de Corporaciones

CAMARA AGRICOLA DE LA PROPIEDAD NARANJERA.—Por acuerdo de la junta directiva de esta Cámara, se convoca a todos sus asociados para la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el día 9 del próximo Febrero, a las tres de la tarde, en su domicilio, plaza de E. Castelar, número 56, principal, con objeto de tratar sobre los asuntos siguientes:
Primero. Estudio de los medios conducentes al mejoramiento de los precios de la naranja, teniendo en cuenta la necesidad de lograrla, habida consideración del encarecimiento del cultivo. Precio mínimo y cooperación.
Segundo. Conveniencia de gestionar cerca de las sociedades obreras la regulación de jornales y condiciones de la prestación personal, dentro de la mayor armonía.
Tercero. Gestiones de la Cámara para obtener abonos.
Dada la importancia de estos asuntos, rogamos a los asociados asistir a la Asamblea, pues sería verdaderamente doloroso que, por falta de número, no pudiera celebrarse hasta el domingo siguiente, por segunda convocatoria.
Alicia 27 Enero 1910.—El presidente, Vicente Rosario Villá.

Federación de Sociedades Obreras

Se convoca a todas las directivas de Valencia y poblados marítimos, para hoy, en el local de la Casa del Pueblo, en virtud del acuerdo tomado en junta de directivas del último viernes para tratar de la fundación de un periódico obrero, de la huelga de tranvías y otros asuntos de suma trascendencia. Se os encarece la más puntual asistencia, esperando que cumplireis con vuestro deber.—Por el Comité, Miguel Pons.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador nos manifestó anoche que había recibido la visita de la representación del abastecedor de cerdos don Arturo Marzal, para reiterarle que estaba dispuesto a cumplir el convenio acordado, surtido de reses a los tocineros al precio establecido.
Se congrató el señor Rengifo de esta manifestación, añadiendo que concederá autorizaciones para exportar a cuantos garanticen el abastecimiento de la plaza a los precios corrientes.
El Gobernador hizo, además, las siguientes manifestaciones:
«Me ha visitado una comisión de huertanos de la Vega, rogándome levante la prohibición de exportar tonos.
Como yo me he opuesto, quedaron en volver, mañana, pertrechados de antecedentes para intentar convencerme.
También ha venido otra comisión de Chiva, y me ha pedido que en el reparto del trigo traído por el vapor «Bartolo», se tenga en cuenta a dicha población.
La comisión de harineros ha estado aquí, y hemos cambiado impresiones sobre el abastecimiento de la provincia, que creo está asegurado.
Los carboneros han venido a última hora para rogarme influya con el Gobierno para que desaparezcan las dificultades que subsisten, por falta de vapores para traer a Valencia carbón vegetal. He telegrafiado al ministro de Abastecimientos para que acceda a lo pedido.
Por último, la directiva de la Unión Gremial me ha hecho una visita de pura cortesía.»

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 350.450 kilos de arroz blanco. El total del exportado hasta la fecha es de 54.271.850 kilos.
Don Tomás León Juan y otros, vecinos de Liria, han presentado en el Gobierno civil un recurso de amparo solicitando constituir un Sindicato Agrícola, federado a la Mutual Agrícola de Valencia.

HACIENDA.
El delegado de Hacienda ha acordado que el pago de las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería de Hacienda tenga lugar en los días del próximo mes de Febrero que a continuación se expresan, y horas de nueve a doce de la mañana:
Día 1.º, Pensiones, jubilados, Montepío civil, pagas de toca y excedentes.
Día 3, Retirados.
Día 4, Montepío militar.
Día 5, Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.
Días 10 y 11, Retenciones.

DIPUTACION.
En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:
Del Ayuntamiento de Villanueva de Castellón, 2.000 pesetas; Rocafort, 35; Beniparrell, 100; Alcaira, 3.500; Silla, 133,13; Algenesis, 1.000; y Paterna 500.

EN EL FORO
Por la índole del delito se vió a puerta cerrada, en la sección segunda, una causa instruida por el juzgado de Torrente contra Antonio Corberá Sambres. Actuaron como defensores los señores Segura y Talens.

Los dos asuntos que había señalados fueron suspendidos.

Centre Catalá
La Asamblea última celebrada por esta entidad regional, además de acordar el pronto traslado de la misma a un local más amplio que el que actualmente ocupa, aprobó por unanimidad la siguiente junta directiva: Presidente, don Julio Penas Flor; vice primero, don Julián Borrás Cortés; vice segundo, don Jaime Forner Comas; secretario, don Ramón Caballés Bartual; vice primero, don Ramón Atabart Saus; vice segundo, don José Rafecas Píñol; tesorero, don Juan Masía Foix; contador, don José Campins Piqué; bibliotecario, don Santiago Serra Añón; vocales: don Santiago Sola, don Francisco Roca, don Antonio Cardil, don Samuel Torner, don Víctor Cahellas y don Juan Subitls.

NOTICIAS

La Asociación de Peritos Industriales y Aparejadores celebró el día 26 del corriente junta general, y fue elegida la siguiente junta directiva: Presidente, don José Villanueva Martínez; vice, don Antonio Camps; secretario, don José Tecler Ramos; vice, don José Miláns; tesorero, don Adalberto Garcés Vidal; contador, don Vicente Matalí Llopis; bibliotecario, don Antonio Buendía Pérez; vocales: don Pedro Llorca, don Felipe Cóltera, don José Sornosa, don José Galiana y don Vicente Albert.

SALON NOVEDADES
Hoy estreno de
LO QUE VAL UN BES

La junta de la administración Róig, fundada en la Real Academia de San Carlos, adjudicó ayer, previo concurso, las bolsas de viaje a los alumnos de escultura don Julio Benloch y al de paisaje don Casimiro Gracia. Al primero le fue concedida la de 2.300 pesetas y al segundo la de 1.500.

El domingo, de diez a una de la tarde, estarán expuestos en una de las salas del Museo los trabajos escolares que han servido de base a la concesión de las pensiones para el corriente curso.

SALON NOVEDADES
Hoy estreno de
LO QUE VAL UN BES

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 2.498,22 pesetas; Análisis y examen de substancias, 238,56. Entrada de carros, 54. Arbitrios extraordinarios, 238,229 Total, 3.029,06

SALON NOVEDADES
Hoy estreno de
LO QUE VAL UN BES

En la noticia que ayer publicamos de la junta general celebrada por los Seguros Mutuos de Valencia consignamos equivocadamente los nombres de los señores elegidos para los cargos de vicedirector primero y tesorero, siendo los designados don José Antonio Berruete y don Pedro Sánchez de León, respectivamente.

Anoche dió su anunciada conferencia en la Sociedad Vegetariana Naturista el médico naturalista doctor Mariano Collado, que con pericia, desarrolló el tema «Influencia de la respiración en la salud», recomendando con calor al auditorio la respiración de aire puro, la ventilación casera, la gimnasia respiratoria y otras prácticas salutíferas que entran en el credo naturista. El conferenciante fué muy efusivamente aplaudido.

Vinos
LA RIVA JBREZ
La marca preferida entre sus similares.
Pidase en todas partes.

Presentación de Juan Belmonte!!
Alicante, domingo 2 Febrero

PEDID JABON FORTUNA
Inmejorable para uso doméstico.

Unión Gremial celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Embajador Pich, 7, para la dación de cuentas del ejercicio anterior, aprobación de presupuesto para el año actual y tratar otros asuntos de interés.

Alternativa de Manolo Belmonte
Alicante, 2 Febrero, Eñtrada general, pesetas, 5,50.

QUESTIONES OBRERAS

LA FEDERACION SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES DECORADORES Y MURALES.—Convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las cinco y media de la tarde, para exponer la conducta que esta sociedad debe seguir con la huelga que sostienen los compañeros tranvías.—El primer secretario, F. Hernández.

LA UNION DE CARPINTEROS.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las seis de la tarde.

LA RAZON (fogoneros, marineros, patrones de cabotaje y habilitados).—Convoca a junta general para el domingo, a las diez de la mañana, tratándose asuntos de gran interés para esta sociedad.—La directiva.

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a todos los compañeros de esta sociedad a junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, para tratar de un asunto de tanta importancia como es discutir el reglamento para la creación del sindicato único. (Compañeros, no faltéis).—El secretario, V. Raneil.

OBREOS EN PIEDRA ARTIFICIAL.—Convoca a todos los operarios de este ramo a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, a las seis de la tarde.

ELECTRICISTAS.—Convoca a socios y no socios a una reunión que se verificará el domingo en nuestro domicilio social, Angeles, 8, 1.º, a las diez de la mañana.

LA GUTENBERG.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las siete de la tarde en su casa social, Artes Gráficas (con de Parent), para tratar asuntos de gran trascendencia.

AVANTE.—En la junta general celebrada el 27 del corriente en esta sociedad, fué elegida, por mayoría de votos, la siguiente directiva:

Presidente, Antonio Gardó, vice, José Clemente; secretario, José Cañete; vice, Tomás Sendra; tesorero, Vicente Fernández; contador, Joaquín Raga; vocales: Angel Forner, Miguel Collado, Aurelio Roselló, Andrés Piquer y Juan Martínez.

Comisión de trabajo: Presidente, Matías Sáez; Antonio Tomás y Manuel Roselló.

BRONCISTAS, LAMPISTAS Y SIMILARES.—Se convoca a socios y no socios a junta general extraordinaria para mañana, siendo los asuntos a tratar referentes a las ocho horas que tanto interesan a la clase obrera.

OBREOS DE CAJAS DE CARTON.—Se convoca para el domingo próximo en el local de la calle de Cerrajerías, núm. 21, para tratar los siguientes asuntos: Trabajos de la comisión de huelga; reclamaciones por incumplimiento de los patronos y elección de junta directiva.—La comisión organizadora.

DEPENDENCIA VALENTINA.—Se convoca a los dependientes del ramo de droguería al por mayor y menor a una gran asamblea para esta noche a las 9,30, para tratar de un asunto de gran interés para la clase.—La directiva.

SUCESOS

DETENIDOS.
Han sido detenidos e ingresados en la cárcel, Antonio Trufier González, José Camarillas Silvestre, Julio Matallanos Palomino, Juan Bautista Colom Arnau, José María Pérez Rodríguez, Antonio Soría Sánchez, Rafael López Ibáñez y Luis Resna Visens, todos ellos de malos antecedentes.

CAIDA.
A consecuencia de una caída casual, se fracturó ayer el peroné izquierdo de la cigarrera Amparo Jimeno Jarque, siendo curada en la Casa de Socorro de la Gloria.

A LOS ESTUDIANTES EN GENERAL
Se os convoca a una reunión que tendrá lugar mañana sábado, día 1, a las seis de la tarde, en el local de las escuelas de la Casa de la Democracia, segundo piso, para organizar una sociedad libre de estudiantes.

Se advierte que la reunión no tiene carácter político de ningún género, y se ruega además la puntual asistencia.—La comisión.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO
«Amor y leones»
Hoy viernes, inauguración de la temporada de cine y variedades. Presentación del domador Cav. Guido Fazio, con sus feroces y hermosos leones, que tomarán parte en el interesante drama mímico «Amor y leones». Se celebrarán todos los días dos secciones, a las seis tarde y 9,45 noche.

TEATRO RUZAFÁ
En las funciones de hoy viernes, se verificará el beneficio del primer tenor cómico Ignacio León. El programa escogido lo constituyen: por la tarde, a las 6,30, el sainete «Alfonso el enano» y el recitativo de la zarzuela «La hostería del laurel» y por la noche, a las 9,30 el sainete «Tó está pagao», obra en la que más resonante éxito ha obtenido en la temporada el beneficiado; el estreno en este teatro del entremés de Fernández del Villar «Mañana de San Juan» y «La hostería del laurel». Con tan selecto programa, y siendo Ignacio León uno de los actores que más brillante campaña han realizado y contando con las infinitas simpatías que le han hecho acceder a ser uno de los artistas predilectos del público, harán que el teatro se vea lleno de sus muchos admiradores, que así acudirán a rendirle este tributo de aplauso y simpatía.

TEATRO OLYMPIA
En atención a los señores que tienen hechos encargos para las mañanas de moda de este teatro, hoy viernes, moda aristocrática, se representará a las seis tarde, la grandiosa comedia de Pablo Paredada, «En un lugar de la Mancha», y por la noche, continuarán las representaciones de la comedia norteamericana «La muchacha que todo lo tiene», cuyo éxito grandioso, único, sigue aumentando de día en día.

«La muchacha que todo lo tiene», no podía por menos de obtener ese grandioso éxito.

Para Nueva York directo
El vapor español ARMURU saldrá el día 21 de Enero. Admite carga.
Consignatarios: Enrique Jimeno y C.º S. A., Colón, 13.

Det Forened Dampskibs-Selskab
Línea regular de vapores entre España y Dinamarca, con vapores construídos para el transporte de fruta y vino.
El vapor MOSCOU con poco buco, cargará en Valencia para Dinamarca el 8 de Febrero.
El vapor VIDAR cargará en Valencia para Dinamarca el 20 de Febrero.
Consignatario: Edward Harker.

Discos
De gramófono a 150 ptas. Aparatos a 50 ptas. Composturas baratas. Se compran y cambian discos.
Calle del Bisbe, 11.

Pellejos
se alquilan
para aceite, con fundas y cuerdas. San Vicente, 297.

Carretero
de 20 a 25 años y con buenas referencias, se necesita para importante fábrica de esta. Darán detalles en La Información, Lauria, 10, bajo.

CARIDAD
La implora un pobre enfermo crónico y sin recursos que se halla en el estado de desesperación más lastimoso.
Las personas que quieran hacer una obra de verdadera caridad pueden pasar por el domicilio del interesado, que se llama Miguel Vanacocha, Ripalda, 20, 2.º

Chicas
Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fabrica de cartas de José Oliver, camino Tránsito, 10.

to, si tenemos en cuenta que su presentación es el mayor alarde de buen gusto y esplendor, realizado en nuestra ciudad por empresa y compañía algunas. Por cierto, que ayer al hablar de las casas que habían contribuído a su excepcional presentación, omitímos por lamentable descuido, el nombre de la casa Cogollos, que con una galería digna de los mayores elogios, celeridad y belleza, para avalar la escena, juntamente con otras preciosidades del señor Monfort, afamado modisto de dicha casa.

Y no es que sólo sea la presentación, lo que hace de esta obra un declamado de arte; Irene López Heredia, la deliciosa actriz que tantos triunfos ha obtenido en Valencia, ha hecho una concienzuda creación, sobrepasándose a sí misma.

Ernesto Vilches, el actor de todas las exigencias, está a la altura de siempre. Las señoras Pilar Pérez y Cándida Folgado, Anta M. Navacerrada, el gran actor señor Calle y en general todos los demás intérpretes, están admirables y por fin los pequeños niños Soledad Alvarez y Conrado Tomé, serían suficientes a conseguir que Valencia entera se entusiasme por Olympia para admirar su labor.

Advertimos al público que hoy viernes es el último día que se admitirán encargos en la contaduría, de cuatro a ocho de la para las 10 mañanas de los días de moda y domingos, que empezarán a regir el próximo 2 de Febrero. Todos aquellos que no hubieran pasado a retirar sus encargos respectivos, perderán su derecho para el resto de esta y las sucesivas temporadas.

Peña Gallinero
La nueva junta directiva de esta sociedad ha quedado constituida por los siguientes señores:
Presidente, don Vicente Catalá; vice, don Francisco García de Leonardo; tesorero, don José María Benloch; contador, don José Andrés; secretario, don Emilio Marañón; vice, don Luis Martí; bibliotecario, don Enrique Mirabet; vocales: don Juan Sanahuja, don Rafael Duar, don José Mar y don José Monfort.

Publicaciones
«Mundo Gráfico»
Es interesantísimo el número de esta semana, conjunto de información y secciones literarias.
La muerte de la madre de los Gallo, los sucesos de Barcelona, el regreso de las fuerzas expedicionarias a Nueva York; los estrenos de la semana y la España pittoresca, entre otros.

Abelardo y Eloisa
Se conoce generalmente la historia de estos inmortales amantes que se llaman Abelardo y Eloisa, cuyos talentos fueron mucho mayores que su arrebatada pasión; pero no se conocen tanto sus bellas cartas, en las que en términos de la más alta elocuencia, muestran la viveza de expresión y exacta pintura del amor más encendido, con tal sentimiento y galanura de estilo, que exceden en mérito a cuantas composiciones poéticas andan vulgarmente conocidas.
La «Editorial Cervantes», de Valencia, ha tenido una idea feliz, que la agradecerán

los aficionados a la bella literatura, al incluir el «Epsodio amoroso» de Abelardo y Eloisa en la bonita «Serie Apasionada», que con tanto éxito viene publicándose.

El «Epistolario amoroso» de Abelardo y Eloisa véndese, primorosamente editado, a 1,25 pesetas en rústica y 1,75 en tela, con planchas de oro, en todas las librerías.

«Hacer rayas»
Nuestro estimado amigo, el culto maestro de Las Valles don Francisco Fuentes, acaba de publicar una obra, dedicada al primer grado de la enseñanza primaria, verdaderamente notable.

«La Escuela Moderna», «El Magisterio Español», «El Boletín Escolar» y otras importantes revistas pedagógicas han producido justas alabanzas al señor Fuentes por su acertada publicación, que viene a revolucionar el campo de la enseñanza.

Maestros, padres y amantes de la Escuela interesada conocer «Hacer rayas», que su autor remite contra envío de 0,35 pesetas en sellos.

Encomendamos al amigo Fuentes por su acierto.

Sección Comercial y Agrícola
Subastas del 27
LONDRES.
De Federico Bruce de la casa Edwin Bevington.
NARANJA
420, de 40 a 56.
714, largas, de 65 a 75.
De Tomás Winstanley de la casa Santiago Neuhof.

NARANJA
Ofrecidas 8.000 cajas.
420, de 42 a 54.
714, de 64 a 71.
1.064, de 75 a 84.
Medias cajas:
300, de 30 a 36.
360, de 31 a 36.
504, de 35 a 41.
Demanda regular.
De Beltrán M. Payne de la casa J. C. Houghton y Compañía.

NARANJAS
420, de 43 a 50.
714, de 64 a 70.
1.064, de 67 a 84.
Mayormente, de 75 a 84.
Medias cajas, de 31 a 43.
Demanda buena.

LIVERPOOL.
De Beltrán M. Payne de la casa J. C. Houghton y Compañía.
NARANJA
Ofrecidas 7.000 del vapor «Mar Mediterráneo».
420, de 44 a 48.
714, de 64 a 67.
Medias cajas, de 31 a 36.
Tercera y cuarta condiciones:
420, de 25 a 37.
714, de 40 a 55.
Medias cajas, de 17 a 30.
Subastas del 28

MANCHESTER.
De Tomás Winstanley de la casa J. C. Manchester Fruit Brokers Ltd.
NARANJA
Causa huelga trabajadores, «Borja», núm. 3. Sin descargos, como nos promita solución; probablemente venderemos cargo, marzo próximo 4 Febrero.

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos
Servicio Antillas

El vapor Cádiz saldrá de este puerto el día 1.º de Febrero, directo para SANTIAGO DE CUBA y HABANA, admitiendo pasajeros de cámara solamente.

Servicio BRASIL-PLATA
El vapor Miguel M. Pinillos saldrá de este puerto el día 7 de Febrero, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga solamente.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

El vapor saldrá el lunes, día 3 de Febrero, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor saldrá el viernes 31 de Enero directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor correo saldrá el sábado, 1.º de Febrero, a las 12 en punto de la tarde para Ibiza, Palma y Mahón.

Servicio bisemanal para Barcelona
Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 8.255

Centro de contratación de sustitutos Para Rouen directo

para el Africa, antes del sorteo
Estando próxima la reconcentración de los reclutas del actual reemplazo, se les advierte a los padres de los quintos que quieran librar a sus hijos del servicio de Africa, por los medios legales que marca la ley, pueden conseguirlo en buenas condiciones, pasando por esta Agencia, donde encontrarán un sinnúmero de hombres útiles y bien documentados para las Cajas de Alcoy, Játiva, Alcaira, Valencia, Castellón y Vinaroz.
Despacho: Danzas, 3 principal (junto a la Lonja).
Horas: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Se vende
un taller de imprenta y litografía, con todos sus accesorios, movido por electricidad, con dos motores de medio y un caballo.
Calle de la Conquista, 5, bajo.
Horas de 10 a 12 y de 15 a 17.

Se alquila
Un espacioso local con viviendas en el camino de Benimaclet, donde estaban los caballos sementales de la Remonta.
Darán razón en la taberna del «Guerra» del mismo camino y en Valencia, Maldonado, 28, bajo, tienda de licores.

SARNA
ANTISARNICO MARTI. ÚNICO que la cura SIN BAÑO. Venta: San Fernando, 34, Mercado, 72; y Abascal y Compañía.—Tres pesetas franco; grande, 475.—Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona.

Discos
De gramófono a 150 ptas. Aparatos a 50 ptas. Composturas baratas. Se compran y cambian discos.
Calle del Bisbe, 11.

Pellejos
se alquilan
para aceite, con fundas y cuerdas. San Vicente, 297.

Carretero
de 20 a 25 años y con buenas referencias, se necesita para importante fábrica de esta. Darán detalles en La Información, Lauria, 10, bajo.

CARIDAD
La implora un pobre enfermo crónico y sin recursos que se halla en el estado de desesperación más lastimoso.
Las personas que quieran hacer una obra de verdadera caridad pueden pasar por el domicilio del interesado, que se llama Miguel Vanacocha, Ripalda, 20, 2.º

Chicas
Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fabrica de cartas de José Oliver, camino Tránsito, 10.

Para Nueva York directo
El vapor español ARMURU saldrá el día 21 de Enero. Admite carga.
Consignatarios: Enrique Jimeno y C.º S. A., Colón, 13.

Det Forened Dampskibs-Selskab
Línea regular de vapores entre España y Dinamarca, con vapores construídos para el transporte de fruta y vino.
El vapor MOSCOU con poco buco, cargará en Valencia para Dinamarca el 8 de Febrero.
El vapor VIDAR cargará en Valencia para Dinamarca el 20 de Febrero.
Consignatario: Edward Harker.

Discos
De gramófono a 150 ptas. Aparatos a 50 ptas. Composturas baratas. Se compran y cambian discos.
Calle del Bisbe, 11.

Pellejos
se alquilan
para aceite, con fundas y cuerdas. San Vicente, 297.

Carretero
de 20 a 25 años y con buenas referencias, se necesita para importante fábrica de esta. Darán detalles en La Información, Lauria, 10, bajo.

CARIDAD
La implora un pobre enfermo crónico y sin recursos que se halla en el estado de desesperación más lastimoso.
Las personas que quieran hacer una obra de verdadera caridad pueden pasar por el domicilio del interesado, que se llama Miguel Vanacocha, Ripalda, 20, 2.º

Chicas
Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fabrica de cartas de José Oliver, camino Tránsito, 10.

Para Rouen directo

El vapor español Macarena
saldrá fijamente el 3 de Febrero, admitiendo solamente cargo general.
Informarán: Viuda de E. Muñoz y Dasi, Muelle, 11, Teléfono 3.088

Ocasión verdad

Se vende un motor de corriente alterna trifásica, de 210 a 120 voltios y 50 periodos de 6 HP. efectivos y de 1.500 revoluciones por minuto, marca Brow Boveri (casi nuevo).
Una máquina de taladrar, de columna, tipo K, porta brocas hasta 10 milímetros.
Dos transmisiones con sus accesorios de cuatro metros largo.
Varios juegos vidrieras y puertas.
Un banco con su tornillo (23 kgs).
Una fragua con su ventilador.
Una placa mármol, con su amperímetro, fusibles y llave.
Varias correas de diferentes dimensiones.
Dieciocho carretes o tambores grandes, de madera.
Una verja de hierro.
Un magnete marca Bosch.
Una bomba para alimentar agua.
Un timbre automático de potencia.
Un timbre automático pequeño.

Para más detalles, calle de Fresquet, 18.—Horas: De 10 a 4 y de 8 a 11

LOS MISTERIOS DE LA VIDA

POR LA CÉLEBRE SONAMBULA DE PARÍS MADAME LEROIE
Profesora de varias sociedades de magnetismo francesas y extranjeras.
Informa sobre lo pasado, presente, porvenir y secretos de la vida.
Los que sufráis contrariedades sobre negocios, herencias, pleitos, preocupaciones por amores, celos, enemistades o contrariedades de la vida, acudid a

Madame Leroie
Premiada en París y en varias capitales.
Posee grandes secretos y con su estudio logra presentar la visión de las personas amadas o ausentes.
Para consultas de carácter privado, invita a cuantas personas necesiten de su ciencia. Pueden visitarla en la calle de la Victoria, 7, principal (detrás Crédit Lyonnais y frente al mercado de las Flores).—VALENCIA.

Consulta diaria y fiestas, de 8 mañana a 8 noche. Nada contra la Religión y la moral. Completa confianza.—Discreción absoluta.

Maquinaria para riegos usada

Se venden bombas diferenciales, centrífugas, sumergibles, turbinas y norias.
Talleres: VILANOVA HERMANOS
Avenida del Puerto, 201. Grao-Valencia